

最高检:三年来聚焦重点食药领域,共立案办理公益诉讼案件4.1万件

保健品违法添加和虚假宣传问题突出

最高人民检察院第八检察厅副 厅长徐全兵在 17 日举行的最高人 民检察院新闻发布会上介绍,2020 年 7 月至 2023 年 6 月,全国检察 机关聚焦专项活动划定的重点食药 领域,共立案办理公益诉讼案件 4.1 万件,发出检察建议 2.8 万份 提起诉讼 4100 多件。从办案情况 来看,食药安全公益诉讼案件呈现 以下特点:

一是食品安全公益诉讼覆盖面 更广。三年来, 共立案办理农贸市

万件,网络食品违法案件5800多 件,实现了从农田到餐桌的全流程 监督,从线下生产销售到网络交 易、直播带货的多业态监管,从个 案办理到类案监督的多层次治理。

二是药品安全公益诉讼向纵深 共立案办理生产销售假药类 公益诉讼案件2300多件。除了传统 的药品外,各地检察机关还开展了 抗(抑)菌制剂非法添加化学药物专 项监督、违规医疗美容专项监督, 办案领域由传统药品安全向医疗服 务和用药安全等更深层次迈讲。

问题突出。共立案办理保健食品违法 案件5500多件。主要表现为部分保 健品生产经营者虚假宣传保健品具有 治疗功能, 甚至违法添加明令禁止添 加的成分,以欺诈销售,达到牟取暴 利的目的

四是坚持以"诉"的确认体现司 法价值引领。共提起食药安全公益诉 公 4100 多件。特别是对主观恶性大、 公益损害后果严重的违法主体, 依法 提出惩罚性赔偿诉求,提高违法成 本, 让违法者"痛到不敢再犯", 对 潜在违法者形成震慑。

巡检机器人提效降耗保障高铁暑运

杭台高铁穿越浙江东南部 的丘陵地带, 车站与车站之间 距离较远。为防止铁路信号在 传输过程中弱化,铁路部门在 杭台高铁沿线建立了若干中继 站进行信号补偿。

今年5月以来,杭州电务 段在杭台高铁沿线的中继站启 用巡检机器人作业, 有效提升 了巡检效率、增加了故障判断 的准确性、节约了人力成本, 保障铁路运输安全顺畅

图为8月17日,自动巡 检机器人和杭州电务段工作人 员在杭台高铁中继3站机房 内工作

新华社 发



警察酒后辱骂客栈前台 已被行拘并辞退

□本报综合报道

警察酒后辱骂客栈前台女子并 叶口水。山西省平谣具公安局 17 日发布警情通报称,对违法行为人 梁某文依法行政拘留 5 日,并依据 相关规定将其辞退。

7月27日18时30分,平遥 县公安局接群众报警称, 平遥古城 内某客栈有人醉洒闹事。接警后, 公安机关立即受案调查。经查,7月 27日18时20分许,平遥县古城旅游 擎察大队 工作人 员梁某文洒后与平 遥古城某客栈工作人员李某发生争 执,后梁某文以辱骂、吐口水等方式 对李某进行侮辱。鉴于案件涉及公 安机关内部人员, 平遥公安主动提 请上级公安督察部门介入监督。

警情诵报称.8月10日,平谣具 公安局根据《中华人民共和国治安管理 处罚法》第四十二条第二款,对违法行 为人梁某文依法行政拘留5日,并依 据相关规定将其辞退。平遥县古城旅 游警察大队相关责任人员因队伍管理 不到位已被进行问责处理。

8月16日晚,有媒体报道,当事女 子称不满处理结果,已向纪委举报。

北京宣判首例碳排放配额交易案

□据新华社报道

记者 17 日从北京市朝阳区人 民法院获悉,该院日前公开审理-起采购碳排放配额纠纷案件, 依法 判决北京某环保公司向四川某发申 公司支付碳排放配额采购差价款 289 万余元及利息。据悉,该案是 北京市首例碳排放配额交易案件。

据介绍, 2021年12月14日 四川某发电公司就采购碳排放配额 发布比选公告。当日,北京某环保公 司向其发送《报价表》并载明交易配 新数量、单价、交割时间及讳约责任 等,称提供碳排放配额 46 万吨,含

税单价 44.7 元/吨。并在《报价表》 后附"拥有全国碳排放权交易市场 配额持有证明",同时承诺"若我司 无法完成上述承诺,贵司可在市场 上按商业合理的方式购买与合同交 易标的等量的全国碳排放权交易市 场配额,如有差价,应由我司补足" 次日,四川某发电公司向北京某环 保公司发送《中标通知书》确定北京 某环保公司为中标人。

2021年12月22日,北京某 环保公司致函四川某发电公司称, 因存在市场交易实际困难,提出补 京协议或解除中标合约等。四川某 发电公司表示, 获知北京某环保公

司拒绝履约后,为保证生产经营正常 开展, 其立即与某石化公司联系, 因 时间紧迫,四川某发电公司基本没有 进一步议价余地,最终按含税单价 51元/吨另行购买相应配额,双方已 于 2021 年 12 月 23 日交易完毕。

朝阳法院经审理认为, 民事主体 在碳排放配额交易中应遵守国家相关 法律规定和产业政策, 依法依约履行 义务。结合根据双方提交的证据判定, 北京某环保公司报送《报价表》等行 为,应属双方之间正常的交易行为,是 双方真实性意思表示,且不违反法律、 行政法规的强制性规定, 应属合法有 效。综上,法院依法作出上述判决。

国资委在官网发布声明:

有人冒用领导干部身份实施诈骗

□本报综合报道

国务院国资委办公厅在官网发 布声明称, 近期, 持续有不法分子 通过短信、微信、QQ等形式冒用 国资委和中央企业领导干部身份, 甚至伪造中央企业公章、公文实施 诈骗,造成恶劣社会影响。针对涉 嫌诈骗违法犯罪行为,国资委将商 请公安司法机关依法予以打击,追

国资委提醒公众,对涉诈短信、 微信、QQ 等保持警惕,提高防范意 识, 谨防上当受骗。如遇诈骗或发现 相关线索, 请及时向公安机关报案。

钓到"标鱼"可获奖励60万?

"赌钓"乱象调查

□据新华社报道

"在这个池塘里,钓到这条 鱼可兑换30万元。"广东省东莞 市一家钓场发布的一条短视频, 吸引了不少人前来钓鱼。但很多 人在交了不菲的人场费后,血本

近年来,一些地方的钓场频 现天价"钓标"乱象——钓客在 规定时间内钓到做了记号的"标 鱼", 可获巨额奖励, 有的"标 鱼"奖励高达60万元。这是 "新华视 '钓鱼"还是"赌博"? 点"记者对相关现象进行了调

多地频现"钓标"乱象

今年上半年, 东莞市公安局 治安巡警支队接到涉嫌赌博的线 索,对沙田镇义沙村水都钓鱼场 进行了调查。经查,该钓场以钓 鱼中标返利的形式, "以小博 大"利诱钓客前往钓鱼,行为涉 嫌变相赌博。

"钓标"是近年来新兴的一 种钓鱼玩法,垂钓者需交高额人 场费,钓上"标鱼"后根据等级 兑换标金,有的"标鱼"标金高 达数十万元。

东莞市公安局治安巡警支队 大队大队长陈启美说,钓场先 在鱼背上绑上小胶标,分别标注 "1 等标" "2 等标"等 字眼,对应高低不同的标金,其 中"标王"的标金高达30万元。 该钓场总流水超百万元,有"赌 钓"性质的区域入场费有时招 1000 元

"这种模式与正常的休闲钓 鱼有明显区别。钓场经营者及相 关工作人员伪装经营休闲钓鱼场 实则是纠集人员进行变相赌 博。"陈启美说,该钓场股东陈 某、法定代表人殷某以及相关工 作人员等 16 人被抓获, 目前警 方已对其中13人采取强制措施。

法律界人士表示,区分"赌 钓"和正常钓鱼活动的标准包括 是否设置有高价的"标鱼"、是 否有相应的"博彩"规则、是否 存在以小博大的赌博形式、是否 收取高价入场费等。

"这一钓场经营者假借钓鱼 的形式, 收取高价入场费, 设置 高价的'标鱼'和相应的'博 彩'规则,钓到'标鱼'即高额 返还现金,符合对赌博的定性。" 陈启美表示。

记者注意到, 近期其他-地方也针对"赌钓"乱象开展了 相应的执法活动。陕西警方发布 的一起案例显示,今年6月,西 安市公安局临潼分局成功打掉了 一个竞标钓鱼非法赌博团伙。警 方查明,经营者刘某在鱼池内投 放带有特殊标记的"标鱼", 然 后向垂钓者宣称,交纳 1000 至 1500元的费用后,如果钓到 '标鱼",就可以按照不同的标记 兑换3万至5万元的现金奖励。

"赌钓"背后套路多

"钓标"活动在短视频平台

上有较大流量。在一条网民发布的 "钓标"短视频中,钓场4个小时收费1180元,钓到"标鱼"最低 奖励 1000 元,最高则达 16.8 万 元,需先进行钓位抽签。这条短视 频获得20多万点赞,评论近万条。

记者调查了解到,"钓标"活动 看似靠的是钓客技术、运气,谁能钓 上谁是赢家, 其实钓场经营者作为 "庄家",暗中设置了种种套路。

办案民警说,有的钓场老板会 先录制一段放"标鱼"入塘的视频 广撒"英雄帖",转身就将高标金 的"标鱼"捞上来,钓客实际上根 本没有机会钓到那些天价"标鱼"。 有的钓场会一早就把鱼喂饱,又限 定客人钓鱼时只能使用钓场提供的 鱼饵,或者通过抽签来确定钓鱼位 置,以此增加钓鱼难度。

此外,有的钓场用扎带反扣鱼 导致鱼标易脱落; 有的甚至使 用水溶性扎带,这种扎带在水中几 个小时会自动溶解脱落。

在一家销售水溶性扎带的淘宝 店中,店主打出"2小时断开" "6小时完全溶解"的广告语;扎 带单价 42 元一根, "环保材料" 制作,起到"临时性捆扎锁扣作 用", 月销超50个。类似店铺在电 商平台上较为多见。

"那些抱着以小博 陈启美说: 大的心理、想试试手气的垂钓者, 往往会一无所获。"有媒体报道称, 有钓客3个月里输光了为数不多的 积蓄,甚至有人"刷爆"信用卡; 与此同时,有的钓场老板仅4小时 即进账数万元。

今年4月, 武汉黄陂警方端掉 个组织多人竞钓"标鱼"赌博的 窝点,现场抓获86人,查获赌资 10 万余元。嫌疑人郑某在鱼塘投 放高价"标鱼", 赌客交纳 2480 元 入场费后,钓中"标鱼"可获得相 应奖励,单条金额最高达60万元。 郑某交代,60万元的"标鱼"仅 仅是噱头;每天能钓上"标鱼"的 人数最多五六人, 大部分赌客都而 本无归。

加强宣传警示 防范新型赌博

"十赌十输。'赌钓'不仅会 影响社会风气,还会败坏垂钓运动 的名声,于情、于理、于法皆不 容。"陈启美呼吁,钓鱼爱好者应 警惕赌博的"鱼钩",不要成为被 人钓起的那条"鱼"

多位受访者认为,应进一步完 善相关监管治理规则,加强宣传警 示工作, 引导广大钓鱼爱好者抵制 赌博,不参与"赌钓"活动。

中国人民大学法学院教授刘俊 海表示, 相关部门宜加强对各种新 型赌博现象的研究,进一步厘清娱 乐与赌博边界,严厉打击违法违规

北京奥肯律师事务所执行主任 李传文建议,对可能涉及竞标赌博 的工具,要加强对相关企业生产、 流涌情况的监管, 电商平台等应对 相关产品的销售情况给予关注和规 范。短视频平台等要压实主体责 警惕可能涉及赌博宣传的"钓 标"视频在网上流传产生不良导